

# 高职院校“双高计划”有了施工图

## 集中力量建设50所左右高水平高职学校和150个左右高水平专业群

### 图解“双高计划”



年,列入计划的高职院校和专业群办学水平、服务能力、国际影响显著提升,为职业教育改革发展和培养千万计的高素质技术技能人才发挥示范引领作用,成为支撑国家战略性新兴产业和区域支柱产业、引领新时代职业教育实现高质量发展的重要力量。形成一批有效支撑职业教育高质量发展的政策、制度、标准。

到2035年,一批高职学校和专业群达到国际先进水平,引领职业教育实现现代化,为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。职业教育高质量发展的政策、制度、标准体系更加成熟完善,形成中国特色职业教育发展模式。

“双高计划”2019年启动第一轮建设。项目遴选坚持质量为先、改革导向,以学校、专业的客观发展水平为基础,对职业教育发展环境好、重点工作推进有力、改革成效明显的省(区、

市)予以倾斜支持。

“双高计划”将实施动态管理,制定项目绩效评价办法,建立信息采集与绩效管理系统,实行年度评价项目建设绩效,中期调整项目经费支持额度;依据周期绩效评价结果,调整项目建设单位。发挥第三方评价作用,定期跟踪评价。建立信息公开公示网络平台,接受社会监督。

在备受关注的经费投入方面,“双高计划”将健全多元投入机制,各地新增教育经费向职业教育倾斜,在完善高职生均拨款制度、逐步提高生均拨款水平的基础上,对“双高计划”学校给予重点支持,中央财政通过现代职业教育质量提升计划专项资金对“双高计划”给予奖补支持,发挥引导作用。有关部门和行业企业以共建、共培等方式积极参与项目建设。

在组织管理上,《意见》还要求建立协同推进机制,优化改革发展环境。国家有关部门负责宏观布局,适时调整建设重点,成立项目建设咨询专家委员会,为重大政策、总体方案、审核立项、监督评价等提供咨询和支持。各地要加大对“双高计划”学校的支持力度,在领导班子、核定教师编制、高级教师岗位比例、绩效工资总量等方面按规定给予政策倾斜。建立健全改革创新容错纠错机制,鼓励“双高计划”学校大胆试、大胆闯,激发和保护干部队伍的主动性、创造性。

据介绍,《意见》是深入贯彻落实全

国教育大会精神,落实《国家职业教育改革实施方案》的具体部署。围绕职业教育强化内涵建设,实现高质量发展的目标,《意见》提出10项改革发展任务。加强党的建设,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,大力开展理想信念教育和社会主义核心价值观教育;打造技术技能人才培养高地,深化复合型技术技能人才培养培训模式改革,率先开展“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点;打造技术技能创新服务平台,促进创新成果与核心技术创新、重点服务企业特别是中小微企业的技术研发和产品升级;打造高水平专业群,面向区域或行业重点产业,依托优势特色专业,健全对接产业、动态调整、自我完善的专业群建设发展机制;打造高水平双师队伍,培育引进一批行业有权威、国际有影响的专业群建设带头人,着力培养一批能够改进企业产品工艺、解决生产技术难题的骨干教师,合力培育一批具有绝技绝艺的技术技能大师。提升校企合作水平,施行校企联合培养、双主体育人的中国特色现代学徒制,推行面向企业真实生产环境的任务式培养模式。此外,《意见》还在提升服务发展水平、提升学校治理水平、提升信息化水平、提升国际化水平等方面提出了明确要求。

□焦以璇 高锐

### 教育杂谭

媒体报道,《江苏省家庭教育促进条例》日前获通过并将于今年6月1日起施行。记得在去年11月份,该条例草案在初次审议时就引起了全社会的关注。经过广泛征求社会各方意见和反复修改完善,该条例于今得以“顺产”落地并将付诸实施。

该条例的亮点之一,是明确提出了地方政府在促进家庭教育健康发展中的责任。具体包括由教育部门、妇联共同承担推进家庭教育工作职责;县级以上地方人民政府应当将家庭教育事业列入国民经济和社会发展规划,组织制定家庭教育工作专项规划,并将家庭教育工作纳入年度工作督查、考核体系,对家庭教育实施情况进行检查和评估;家庭教育工作经费纳入地方政府本级财政预算等。

地方政府促进家庭教育的条例能够率先在江苏省出台并非偶然。江苏省是我国教育事业发展较为发达的省份之一,教育现代化总体水平较高。据了解,在苏南的部分县市,几年前就已经有地方政府开展推进家庭教育的实验。通过试点,地方政府对家庭教育指导服务的规划、家庭教育指导大纲和服务标准的制定、家庭教育指导的师资队伍、家庭教育指导机构的设置以及家庭教育信息化共享服务平台的建设等诸多方面都取得了不少的经验。

家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。孩子们从牙牙学语起就开始接受家教,有什么样的家教,就有什么样的人。因此,家长应该承担起教育后代的责任。家长特别是父母对子女的影响很大,往往可以影响一个人的一生。《江苏省家庭教育促进条例》的出台,有助于父母把立德树人放在首位,树立科学的教育理念,主动学习正确的、适合自己孩子的教育方法。对于促进全社会关注家庭教育,营造家庭教育的良好氛围具有积极意义。

尽管人人具有做父母的权利,但现代家庭教育理论告诉我们,教育孩子绝不是一件无师自通的事情,是一门科学。一旦为人父母,就要加强学习与孩子共成长。过去,我们在分析家庭层面发生的惨痛事件,总结经验教训时,习惯于把教育问题、把促进青少年健康成长更多地归责于学校。虽然也强调要重视家庭教育,但更多的是侧重于如何去配合学校教育。教育问题、青少年素质的提升是一个系统工程,家庭教育具有独立地位与特殊作用。在这个系统工程中,家庭教育不仅不能缺席,更要摆正位置,科学实施。

很显然,地方政府对家庭教育开展指导、服务,在提高家庭教育的质量与水平上具有显著优势。《江苏省家庭教育促进条例》的出台,强化了地方政府在家庭教育、社会教育中的重要地位和主体作用的认识,是政府履行公共服务职能的具体体现,更是时代的呼唤。

当然,十年树木,百年树人。面对教育的滞后效应,地方政府除了决策的智慧和勇气,增加纳入本级财政预算的家庭教育工作经费,还要耐得住寂寞,持之以恒,久久为功,不能急于量化投入产出比。

□金佩庆

# 发挥好家庭教育的特殊作用

在“双一流”已成国内普通高校标杆的背景下,高职院校也将迎来自己的“双高计划”。4月2日,教育部、财政部发布《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》(简称“双高计划”)。“双高计划”提出,要集中力量建设50所左右高水平高职学校和150个左右高水平专业群,打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台。“双高计划”每5年为一个支持周期,对入选学校给予重点经费支持。

“双高计划”勾勒了总体目标,到2022

# 黑龙江 高校教师十一种行为被列为「师德失范」

### 情节严重将被开除或解聘

据新华社电 为进一步加强师德师风建设,黑龙江省教育厅印发《高校教师师德失范行为处理办法》。教师敷衍教学、抄袭剽窃、参加由学生及家长付费的宴请等11种行为被列入师德失范行为,高校将对其给予相应处理,处分决定将存入处理教师人事档案。

这11种师德失范行为主要包括:在教育教学活动中及其他场合有损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行;损害国家利益、社会公共利益,或违背社会公序良俗的行为;通过课堂、论坛、讲座、信息网络及其他渠道发表、转发错误观点,或编造散布虚假信息、不良信息的行为;违反教学纪律,敷衍教学,或擅自从事影响教育教学本职工作的兼职兼薪行为;要求学生从事与教学、科研、社会服务无关事宜的行为;与学生发生不正当关系,有猥亵、性骚扰行为;抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果,或滥用学术资源和学术影响;在招生、考试、推优、保研、就业及绩效考核、岗位聘用、职称评聘、评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假;参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动,或利用家长资源谋取私利;假公济私,擅自利用学校名义或校名、校徽、专利、场所等资源谋取个人利益;其他违反职业道德的行为。

针对出现以上行为的教师,高校相关部门将视其情节轻重作出决定,给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评,以及取消在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、干部选任、申报人才计划和科研项目等方面的资格;担任研究生导师的,给予限制招生名额、停止招生资格,直至取消导师资格等方面的其他处理。情节严重的,高校可依法依规给予警告、记过、降低岗位等级或撤职处分。公办高校可对处理教师给予开除处分,民办高校教师或者未纳入人事编制管理的教师由所在学校决定并解除其聘用合同。对教师的处分,在其期满后根据悔改表现,按照相关规定予以延期或解除,处分决定和处分解除决定都应完整存入处理教师人事档案。



入春后,气温不断回升,很多家长、孩子都喜欢去踏青、放风筝……而在铁路沿线,学生玩耍逗留、翻越护网、石击列车、放风筝、孔明灯等很容易引发危险。近日,安康铁路公安处民警走进铁路沿线中小学校,向大家讲授了一堂生动有趣的

安全知识教育课。

据了解,安康铁路公安处辖区有二百多所学校,每到春季,铁路沿线安全压力较大,治安支队和各车站派出所都会到沿线各中小学校进行宣讲,确保铁路和学生安全。

□杨长空 刘耀武 沈古丹 摄

### 职通车

### 政策吹风

## 教育部将聚焦重点时段重点地区 持续开展校外培训督查治理

据新华社电 正在北京举行的第八届全国培训教育发展大会透露,在一年多来部分校外培训机构无证无照等问题基本得以管控规范的基础上,今年教育部门将继续会同有关部门,聚焦招生入学前、寒暑假等重点时段和重点热点地区,开展全面排查督查,严肃处理个别违规培训,持续保持高压态势。

教育部基础教育司办公室主任陈东升在会上表示,从2018年初教育部等四部门联合开展校外培训机构专项治理行动以来,治理工作取得了阶段性成效,全国校外培训机构第一次有了基本的规矩、基本的名册、基本的秩序。但这仅仅迈出了减轻中小学生过重课业负担改革的重要一步,当前新情况新问题依然层出不穷,一些培训机构违规行为更加隐蔽,一些家长让孩子超前学的冲动依然不减。巩固治理成果,坚决防止反弹任重道远。

据悉,教育部门将会同有关部门,聚焦重点时段和重点热点地区,持续保持高压态势;将加强培训机构信息系统建设,形成集监管、举报、服务为一体的现代化管理平台;将严格规范学科类培训管理,使其将培训着眼点聚焦在实施素质教育上;将大力宣传正确教育理念,推广典型经验,形成社会各界广泛支持的氛围。

# “小眼镜”人数超1亿

## 如何守护好“未来之光”

每逢开学,“近视”都是一个绕不开的话题。孩子们会发现,身边有的同学新戴上了“小眼镜”,有的同学“小眼镜”又变厚了。2019年3月开学季,全国29个省份超1000所中小学掀起“爱眼护眼”热潮,人们深刻地感受到:如何守护好“未来之光”,是全社会都需要补上的一课。

### 近视高发、低龄化 我国“小眼镜”人数惊人

教育部2018年7月发布了我国首份《中国义务教育质量监测报告》,其中,学生视力不良问题突出。

报告显示,我国四年级、八年级的学生视力不良检出率分别为36.5%和65.3%,其中八年级学生视力不良比例超过30%。

此前,全国学生体质健康调研与监测结果也显示:我国小学生、初中生、高中生、大学生的视力不良率高达45.71%、74.36%、83.28%、86.36%。全国近视眼中,中小學生预估超过1亿人。

《国民视觉健康报告》白皮书估算,2012年,各类视力缺陷导致的社会经济成本约6800亿元。如果近视人口持续增加,在航空航天、精密制造、军事等领域,符合视力要求的劳动力会面临巨大缺口,将直接威胁经济社会可持续发展和国家安全。

在北京第二实验小学,清晨户外锻炼一小时已坚持了两年多。2019年3月开学季,全国各地多所学校的“开学第一课”都

选择了保护视力的主题。给孩子一双明亮的眼睛,这样的期盼正在得到回应——

2018年8月底,教育部等八部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》,防控儿童青少年近视成为国家行动。政府主导、部门配合、专家指导、学校教育、家庭关注的科学防控体系正在构建。

2019年3月开学季,全国29个省份超1000所中小校园掀起“爱眼护眼”热潮。各地卫生、教育、疾控、妇联、关工委、慈善总会等部门,联合专门的眼科医院,为学生、老师、家长带来超过500场的眼健康科普讲座。

为了摘掉“小眼镜”,全社会都已行动起来。

### 归咎课业、电子产品 眼负荷过重是诱因

专家指出,造成近视的主要因素是眼睛的近距离负荷。学习、阅读、玩电子产品等所有近距离眼负荷都是诱因。

“近年来,学校教育或多或少都存在重智育、轻体育的现象,孩子近距离学习时间过长、学习强度和频率过大,加之日常用眼习惯不良,导致了近视的早发、高发。”贵阳市疾病预防控制中心副主任李家伟说。

虽然一些小学下午点半放学,但课后作业及兴趣班仍然占据了孩子大部分时间,没地方运动、没地方运动似乎已成为普遍现象。

而作为主要视力干预手段的体育活动,多年来在一些地方仍然不充足。除了场地小、教学压力大外,担心学生的安全问题似乎是学校无法摆脱的“紧箍咒”。

此外,近年来电子产品的普及成了近视的“帮凶”。但也有些案例表明,同样使用电子产品,有的国家近视率较我国并没有那么突出。

据了解,国外学校比较重视学生的户外活动,除了组织体育课外,还会“强迫”孩子离开电脑和书本。比如:澳大利亚孩子每天的户外活动为3-4个小时;英国设有定期的视力检查机制,并且在医院、诊所、药店都会免费提供视力检查和视觉服务;德国重视孩子自然视力管理和近视预防,学校除定期组织学生登高望远外,还会让孩子戴上“巫婆”眼镜,让他们体验双眼模糊的不便,了解近视的成因。

“体育锻炼是目前最经济有效的近视防控途径。”首都医科大学附属北京儿童医院眼科主任李莉说,在白天户外活动,紫外线可促进多巴胺的分泌,而多巴胺的分泌可抑制眼轴增长,有效控制近视的发展。

临床研究还证实,每天户外活动两小时或每周户外活动10个小时,都可有效降低近视发生、发展的概率。

### 立体防护、高科技服务 一个都不能少

儿童青少年近视成因复杂,这也意味

着防控近视需要教育主管部门、学校、家长、孩子、医疗机构形成合力,才能营造健康的用眼环境。

“学校应该从保证学生每天至少一小时户外活动、每天两次眼保健操,监督学生的用眼行为、提供合理饮食上做起。”华中师范大学第一附属中学学工处主任汪义芳说。

“青少年自身也要从用眼距离、用眼时长、用眼时环境光照的强度、户外活动时长、用眼角度这五个维度,进行自我管理。”中南大学爱尔眼科学院教授杨智宽提醒,如果孩子出现了“歪头眯眼”“视物不清”的现象,家长不可掉以轻心,应前往专业眼科医院检查,由医生给出孩子近视防控方案。

为“护驾”明眸,我国科研人员也加入擦亮“心灵窗户”的行列中。如在近日举行的“中国国际眼科学和视觉科学转化与创新论坛”上,一款视觉科学的孵化器诞生,它鼓励业内人士把“守护眼睛”的“奇思妙想”拿出来“孵化”,以推进科研成果向临床转化,最终惠及“小眼镜”群体。

“只有多方携手,让孩子能有充足的白天户外活动时间、保持正确的读写姿势、控制使用电子产品时间、保证充足睡眠、合理营养,我们才能共护好孩子的光明未来。”杨智宽说。

□陈芳 岳冉冉

### 聚焦

## 陕西高校新增专业87个

本报讯(姜泓)教育部日前公布2018年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。陕西有38所高校共新增87个本科专业,其中新增备案本科专业82个、新增审批本科专业5个;同时有27所高校共47个本科专业被撤销。西安交大、西北工业大学、西安电子科技大学增设了人工智能专业。

据统计,在新增备案本科专业名单中,在陕部属高校共有8个专业,包括西安交通大学的金融学、法学;西北农林科技大学的劳动与社会保障、光电信息科学与工程、汉语国际教育以及西安电子科技大学的智能医学工程、数字媒体技术、数据科学与大数据技术等。西安建筑科技大学、陕西科技大学等34所省属高校新增备案本科专业74个。

此外,西北大学、西安培华学院等27所陕西高校共有47个本科专业被撤销,涉及编辑出版学、动画、社会工作、朝鲜语、法学等专业。



近日,汉中市镇巴县教体局工会在黎坝镇中心小学举行“爱心助学”捐赠仪式,为黎坝镇65名建档立卡贫困户家庭学生捐赠书包、保温杯、水彩笔、雨伞等爱心物品。

□张峰 王红芳 摄